

■ CE, sesizată cu privire la intenția guvernului Ciolacu să renunțe la angajarea a 1500 de procurori și judecători **PAGINA 3**

■ TradeVille: Grupul BRD are venituri și profit net în creștere semnificativă **PAGINA 9**



■ Ministerul Finanțelor vrea reducerea numărului de angajați la CFR Călători **PAGINA 9**

■ ROXANA EPURE, MANAGING PARTNER NEXTUP SOLUTIONS: "Dacă facilitățile fiscale oferite domeniului construcțiilor vor fi eliminate peste noapte, toată economia va fi afectată" **PAGINA 10**

■ MIHAELA ROȘCA, MARKETING & COMMUNICATION MANAGER, AEGON ROMANIA: "Rata de penetrare a asigurărilor este mai scăzută în România față de vestul Europei" **PAGINA 11**

GRAM AUR = 281,3799 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1566 RON

EURO = 4,9521 RON

DOLAR = 4,5258 RON

Băncile regionale acționare ale Credit Agricole vor să-și crească deținerile

● Acestea intenționează să-și majoreze participația la cel mult 65%, de la 60,2% în prezent, urmărind să finalizeze tranzacțiile până la sfârșitul lunii iunie 2024

Băncile regionale acționare ale Credit Agricole SA plănuiesc să cumpere titluri de până la un miliard de euro (1,1 miliarde de dolari) după ce creditorii francezi a raportat o creștere a profitului său în al doilea trimestru din 2023, anunță Bloomberg.

Băncile regionale vor să-și majoreze participația la cel mult 65% din Credit Agricole, de la 60,2% în prezent, și urmăresc să finalizeze tranzacțiile până la sfârșitul lunii iunie a anului viitor, a informat vineri, într-un comunicat, proprietarul grupului, SAS Rue La Boetie, care cuprinde 39 de bănci regionale.

Achizițiile ar fi similare cu o tranzacție de un miliard de euro pe care deținătorii regionali au anunțat-o în noiembrie anul trecut. Băncile regionale vor să profite de valoarea acțiunilor creditorului francez, care sunt cotate în prezent la aproape jumătate din valoarea lor contabilă, notează Bloomberg.

Vineri, titlurile Credit Agricole aveau un preț de 11,86 euro pe piața din Paris, la o rată de 14,18, în urcare cu 6,1% față de ziua anterioară.

Acțiunile Credit Agricole sunt "foarte atractive când vine vorba de randament", a declarat directorul executiv al băncii, Philippe Brassac.

Credit Agricole - profituri peste estimări în trimestrul al doilea

Banca franceză a anunțat, la finele săptămânii trecute, că profitul său net a crescut cu 25% în perioada aprilie - iunie 2023, în ritm anual, până la 2,04 miliarde de euro. Cifra a fost peste ceea ce anticipa analiștii: 1,43 miliarde de euro, și a fost susținută parțial de creșterea puternică a veniturilor net din dobânzi obținute de divizia sa internațională de retail.

A.V.
(continuare în pagina 4)

Olandezul zburător: Damen se retrage din administrarea Șantierului Naval Mangalia



RADU OPREA
ministru Economiei:

"Suntem în contact atât cu CE, cât și cu OCDE pentru a putea reintroduce excepția de la lege de care beneficia Damen, pentru că este un caz unic în România această formulă de lucru într-un sistem dual".

Olandezii de la Damen s-au speriat de legea guvernului corporative a companiilor cu capital de stat ce promovează măsurile propuse de guvernarea CC (Ciucă-Ciolacu) și au anunțat că se retrag din administrarea Șantierului Naval Mangalia, printr-o notificare transmisă, la finalul săptămânii trecute. Executivul, arată compania într-un comunicat de presă trimis la redacție.

In acest normativ privind guver-

na corporativă nu sunt prevăzute amănunțite excepții care reiau din contabile și acțiunile încheiate de guvernările anterioare cu investitori străini.

Situația de la Damen este următoarea: în anul 2018, Damen Holding BV a decis să investească în Șantierul Naval Mangalia și a acceptat să transfere părții române 2% din acțiunile companiei care operează Șantierul Mangalia (permisiunile majoritare în această companie, cu 51%), în schimbul primirii și păstrării controlului operațional și managerial al obiectivului re-

spectiv. Pe baza acestui parteneriat cu statul român, Damen a furnizat finanțare, know-how, resurse specializate, precum și clienți și contracte în vederea transformării șantierului din Mangalia într-unul competitiv pe piața europeană. Acest lucru a fost posibil ca urmare a aprobării Ordonanței de Urgență a Guvernului (OUG) 73/2018, care a modificat OUG 109/2011, pentru guvernarea corporativă a companiilor de stat.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 12)

Ministrul Economiei: "Damen poate continua administrarea Șantierului Naval Mangalia, pentru că există o perioadă tranzitorie"

Radu Oprea, ministrul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului, a declarat, vineri, la Târgu Mureș, potrivit Agerpres, că nu înțelege decizia companiei Damen de a anula asocierea cu statul român, deoarece drepturile firmei olandeze sunt înțelese de Șantierul Naval Mangalia, iar Guvernul face demersuri pe lângă Comisia Europeană și OCDE ca să poată introduce excepții pentru situații precum cea de la Mangalia, de la legea guvernării corporative a companiilor publice.

Stefan-Radu Oprea a declarat, într-o conferință de presă susținută la Târgu Mureș: "Din punctul nostru de vedere, Damen nu este într-o poziție în care ar avea vreunul dintre drepturile în sine, de orice fel, pentru că există o clauză tranzitorie în lege și, abt timp cât Consiliul de Supraveghere și Consiliul de Administrație este la lucru, ei își manifestă capacitatea de a manageria șantierul naval fără nicio problemă".

(continuare în pagina 12)

Toată lumea se prefacă că solvabilitatea Americii n-ar fi în pericol

"Decizia Fitch reflectă lipsa de seriozitate a procesului de luare a deciziilor economice din America".

WALL STREET JOURNAL

Actuali și foști oficiali americani au criticat și ridiculizat decizia recentă a agenției Fitch Ratings de a reduce ratingul pentru datorităle Statelor Unite la AAA de la AAA, fără să țină cont de numeroase amenințări și ultimatumuri în cadrul negocierilor dintre Congres și administrația Biden pentru majorarea plafo-



CALIN RUCĂȘEA

mului de îndatorare. Majorarea era absolut necesară pentru a permite noi emisii de obligațiuni, care să facă posibilă reînnoirea datorniilor și acoperirea deficitului bugetar în creștere. Fără ridicarea plafonului de îndatorare, incapacitatea de plată era iminentă, indiferent că se încearcă minimalizarea deciziilor de la Fitch Ratings, care

oricum vine prea târziu și este mult prea "timpidă".

Janez Yeljen, Secretarul Trezoreriei din administrația Biden, a calificat retrogradarea anunțată de Fitch drept "arbitrară" și a subliniat că aceasta se bazează pe "date învechite" din perioada 2018 - 2020.

Învechite, într-adevăr. De atunci situația s-a înrăutățit considerabil, după cum o arată chiar datele oficiale. Astfel, Produsul Intern Brut nominal a crescut cu 24% în perioada 2018 - 2022, până la 25,46 trilioane de dolari, în timp ce datoria publică a crescut cu 43% în același interval, până la 31,42 trilioane de dolari.

(continuare în pagina 11)

Mișcarea anti-taxe, statul „gras” și tentația extremei drepte

Subiectul statului „gras” - re-luat permanent în discuție formele și repus în discuție acum cu ocazia măsurilor de consolidare bugetară - este o temă populată recurentă. Deoarece a reflecta o situație de fapt, tema statului „gras” este expresia unei obsesii ideologice care vine din istoria și tradiția extremei drepte europene și românești, dar care se inspiră marginal și de un neoliberalism vulgariat.

Mai întâi să vorbim despre istorie. Imediat după al doilea război mondial, extrema dreaptă compromisă, a cărei marjă de mișcare era aproape inexistentă, a găsit în mișcarea

Cristian Pirvulescu

Măritile salariale adoptate sub presiunea străzii fără nici o bază bugetară au accentuat îngrijorările privind menținerea României în lista popoasă și au dus, așa cum s-a întâmplat cu mărirea de pensii din 2019, la reluarea procedurii de deficit excesiv pentru a forța guvernul român să se adapteze.



anti-taxe o bună oportunitate pentru a se relaxa. La începutul anilor '50 ai secolului trecut, micii comercianți și meșteșugarii francezi se confruntau cu preșuri crescânde din partea fiscală. Și asta pentru că majoritatea comercianților și meșteșugurilor nu și îndeplineau obligațiile contabile și nu re-

spectau noile reguli impuse de administrație. În acest context, în vara anului 1953 a apărut o mișcare politică și socială care va influența curentele populiste în deceniile următoare cu reflexe până astăzi: pușajismul.

(continuare în pagina 3)